沈阳市水务局

沈水务复〔2023〕23号

签发人:王茂龙

关于推广低碳处理生活污水建议提案 (第 400 号)的答复

郭书海代表:

您的"关于推广低碳处理生活污水建议的提案"收悉。提案中您对我市污水处理工作需要加快发展方式绿色转型、深入推进污染防治攻坚战、加强生态系统保护修复,全面推进绿色低碳发展提出了合理建议。下面针对您提出的建议回复如下:

一、基本情况

我市共有城市生活污水处理厂 30 座,主要采用 A²/0 工艺集中收集处理方式, 尾水排入我市自然水体,总设计日处理能力 374.5 万吨,实际日处理 262.2 万吨。出水标准均达到或高于《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB/T18921-2002) 一级 A 标准,

城市生活污水集中处理率达到99.5%。

"十四五"时期,污水资源化利用是推进绿色低碳发展的关键所在,为加快形成布局合理、系统协调、安全高效、节能低碳的城镇污水资源化利用新格局,实现污水处理高质量发展、可持续发展,近来年我市大力开展以污水处理厂尾水作为水源的再生水利用工作。2022年全年我市再生水利用 20805.32 万吨,利用率达到 22.5%。

(一) 工业利用

2022年我市工业利用再生水达到 5047.14万吨,主要用于供暖提能及电厂冷却。其中仙女河污水处理厂每年为供暖公司提供 2537万吨再生水用于提取热能;北部、苏家屯、西部、桃仙污水处理厂每年为电厂提供 2510.14万吨再生水,用于电厂冷却用水。

(二) 城市景观

2022年我市景观用水 13565. 21 万吨,北部、满堂河、蒲河北污水处理厂将尾水为人工湿地进行补水,沈阳大学及沈阳城市学院将利用再生水进行园区绿化。

(三)城市杂用

2022年环卫用于道路清少及城市绿化共计65.59万吨;南部污水处理厂厂区绿化及杂用使用221.25万吨再生水。

二、工作开展

(一) 研究部署再生水利用方向

目前我市再生水利用已城市景观补水为主工业利用为辅,虽满足社会与生态效益,但经济效益不显著。为此,我局研究了再生水替代工业生产用水,鼓励使用、保障水源、干线公用、按需取水、末端处置,打造我市特色再生水利用新模式。

(二) 实地调研工业用水情况

通过对我市经开区工业企业进行时充分的实地调研。我市经开区总用水量约 19 万吨/天,工业用水量约占 70%,即 13.3 万吨/天。沈西热电厂、经开区热电厂、石蜡化工等 25 家工业企业有再生水用水需求,生产需求量约为 4 万吨/天,杂用水量为 0.5 万吨/日,再生水可替代总量为 4.5 万吨/天。西部二期污水处理厂位于经开区内,污水处理规模为 25 万吨/日,实际处理量 12 万吨/天,其处理的尾水可作为再生水源为经开区工业企业提供再生水。

(三) 深入谋划再生水利用项目

深入谋划沈阳市城市再生水利用特许经营项目一期—西部二期污水处理厂再生水利用项目,引用西部二期污水处理厂尾水为再生水源,为经开区工业企业提供生产用水替代,并实地踏勘污水处理厂与用户之间的路由,不仅针对目前需水用户,而从长远考虑,同时为开发后续用户做好有利前置条件。

三、下一步工作安排

为了实现全绿色低碳发展,今年我市将全面系统化开展污水资源化开拓与利用布局,提高再生水城市绿化灌溉及供暖方面的利用。

(一) 探索新模式

探索推进水权交易机制,借鉴中国水权交易所及深圳、成都、 昆明等发达地区的成功案例,计划以市本级市管污水处理厂部分 尾水水权作为中水水权交易试点,开展以城市绿化为主的中水利 用,拓展城市杂用、消防救援等方面应用,提高水资源的利用量。

(二) 推广资源化利用

为了优化供水结构、增加水资源供给、缓解供需矛盾,推动 沈阳高质量发展、可持续发展,结合《沈阳市 2022 年度清洁取 暖项目工作方案》,与房产局共同谋划污水源热泵供暖项目,利 用中心城区 23 座污水处理厂处理后的尾水,通过提取尾水中的 热量给百姓提供供暖服务。我局正与国惠环保公司加大合作力 度,今年国惠热电对原污水源热泵热源站扩建后,总供热能力将 超过 120 万兆瓦,增加约 90 万平方米的供热能力,每年可减少 标煤 1.3 万吨,减少二氧化碳排放量 3.5 万吨,再生水利用量增 加至 29.8 万吨/天. 承办处室: 污水管理处

联系人: 王驰

联系电话: 24213520 13998299735

